

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona. Negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes példány ára 20 fillér. —</p>	<p>Felelős szerkesztő: BÁRVÁRTH GYULA.</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Igmándy-utca 60 szám. Kéziratot vissza nem adunk. — Nyilt-tér garmond sora 40 fillér. —</p>
---	--	---

Becézett iskolák.

Irta: Bali Sándor.

Mily szép dolog az, hogy egyes társadalmi intézményeket védelmébe fogad, részletesen kimerítően ismerteti, tárgyal a sajtó. A fővárosi lapok elterjedtebbjei minden év július vagy augusztus havában sorozatos cikkekben foglalkoznak a középiskolák életével. A tanév végén kiadott iskolai értesítők alapján megismertetik a nagy közönséget a gimnáziumok és reáliskolák újabb fejlődési mozzanataival; összegezik, statisztikába foglalják a középoktatás terére bocsátott tanulócsere nagy számát, megemlékeznek az érettnék nyilvánított ifjúság gardájáról; kiemelik a kitünően működő középiskolákat, felsorolják azok érdemeit és megörökítik neveit azon jeles pedagógusoknak, akik a középiskolákban kiváló és iránytszabó érdemeikkel kiváltak s ezáltal a társadalom nagyrabecsülését és elismerését nyerik el.

Ez a helyes eljárás! — Ismerje meg az iskola érdekeltége azt az életet, amely a tanintézetek falai között, a kor szellemével állandóan fejlődik, vele és hozzá módosul, sőt igényeihez

alkalmazkodva a társadalom szolgálátára áll, meri azt nevelni, művelni és újabb intézményeiben alakítja is.

Ez a példás buzgóság, mellyel a sajtó a középiskolák működéséről évről évre beszámol, meg is hozta az eredményt. Manapság Magyarországon minden gyermekes apa a gimnázium és reáliskola felé tekint. Ezeket ismeri jól, mert ha nem is volt a növendéke, de sokat olvasott, hallott sokat a gimnáziumokról. Innen kerülnek ki a papnak, orvosnak, jogásznak és tanárnak készítő ifjak, sőt újabban nők is.

Kalapleemelve ismerjük el a gimnázium és reáliskolák elsőségét, mert ezeknek a rendeltetése mindenkor a legmagasabb, igazán tudományos képzésnek az alapvetése. A gimnáziumot és reáliskolát igazság szerint *nem közép*, hanem, mint az északnémet államokban, *felsőbb iskoláknak*, („höhere Schulen“) kell tartanunk a kezdő év osztályától egészen addig, míg teljesen megéri az ifjú arra, hogy az egyetemre léphessen, ahonnan a tudományos képzés színe-java lép ki az életbe, azokra a pályákra, amelyek a műveltség tudományos fokán adják az új ember kezébe a fényes pálya édes kenyerét.

De azt is látjuk és nagy sereg tudományos képzettségű ember feljajdulásából tudjuk, hogy a fényes pálya édes morzsáért hallatlan tolongás van már.

Nem kenyérhajsza volt-e a közelmúltban az a sok vállalkozás, amely az áldatlan korszak politikai harcának „hazaáruló“-it a magyar társadalom megvetése, gúnyja elé állította és besodorta a kimondott erkölcsi hallottak közös sírjába? Vagy miért elégedetlenkedik a sajtó a hivatali pályák túlzus-foltságától? Miért fogadnak el, sőt keresnek a tudományos pályákra képesített diplomás emberek mostanság anynyi kis hivatalt, vagy képzettségük irányától egészen elütő szakpályát? . . . Igen, jajgatnak már a hírlapok betűi is! Siratják a reményeiben csalatkozott diplomás embersereg kétségbeejtő, kenyértelen helyzetét!

Hozzáfogott már a sajtó is a mentés munkájához, mert rámutat a társadalmi kialakulás új útjára, amely a gyakorlati életpályákra, az ipar és kereskedelem terére biztatja, serkenti és becsületes, szép jövővel kecsegteti a művelt embert.

Nem azt mondjuk most már, hogy

Páriák.

— A „Délsomogy“ eredeti tárczája. —

Irta: Lantos József.

Az égszínkék selyem függönyökön keresztül enyhe világosság szűrődött át a kiesi szobába, mely a benne főlhalmazott virágok után itélve inkább hasonlított rózsas- és heliotrop lugashoz, mint boudoirhoz.

A pazar pompával berendezett szobácska egyik sarkában, bódító illatot árasztó, virágzó rózsafák lombjai alá elrejtett alacsony kevereten szép, fiatal nő heverészett, kit méltán lehetett volna a teremtés valódi remekének nevezni. Szeme kék volt, mint a patak partján viruló szende nefelejts, az arczbőre pedig olyan volt, mint a harmatban fűrésztött vadrózsa üde virága és

ha mosolygott, apró fehér fogai mint két gyöngyosor villantak elő eperpiros ajkai közül. Szabályos arcát ragyogó szőke hajának hullamai folyták körül, a hajlekony, karsu természetnek kecses bájját a bőjju, hosszú uszályban végződő pongyola még inkább emelte.

Az igéző szépségű nő lábainál, a puha szőnyegen egy törpe, ijesztő szörnyalak kuporgott. Ez a suhancz, ki alig lehetett több husz esztendősnél, maga a megtestesült rutság volt. Alacsony vezna teremtés iszonyu púp éktelenítette és tömött majdnem összenőtt szemöldökei alatt villogó sötét tekintetű szemei, felsőreszükön csaknem hegyessen végződő fülei, keskeny metszésű szájszéle mögül kilátszó hegyes, éles fogai és széles erős álla kegyetlen kifejezést kölcsönöztek rut arcának.

A kis gnom, otromba nagy fejét aránytalanul hosszú karjaival átkulcsolt térdéin nyugtatva, kaján tekintettel pislogott föl a gyönyörű nőre, miközben érdes, rekedt hangon beszélt hozzá:

— Ugy, ugy, kedvesem, ha mondom. Ezentul rajtam kívül senkit sem szabad szeretned. Én leszek az urad, a szeretőd, mindened.

A nő ezekre a szavakra gunyosan felkacagott.

— Hiába nevensz, gerliczém! Ennek így kell lennie, ha mondom.

— Ugyan ki tudna szeretni téged, te undok szörnyeteg.

— Keli, hogy szeress! A lelkeim üdvösségét adtam cserébe azért, hogy ölelhessem puha testedet, esőkolhassam mézédess ajkadat. Vagy talán elfelejtetted?

Pontos kiszolgálás!

Férfi szabó üzlet **HEISLER FERENCZ és TÁRSA** uri- és nődivatruháza

Az összes tavaszi újdonságok megérkeztek.

Különlegességek női costum kelmékben.

Szabott árak!

pótlólag képezze önmagát, olvasson az iparos annyira, hogy foglalkozásától eltekintve megismerjék műveltségét, egyéni értékét és ezen az alapon a társadalmi művelt körök is befogadhasák, megbecsüljék. Ma már azt kívánjuk tőle, hogy az általános társadalmi műveltség megszerzése után menjen a gyakorlati pályákra, iparosnak vagy kereskedőnek. Így aztán nincs szüksége a befogadásra és ismeretmértékelésre, mert ő már a művelt emberek társaságában él és ott dolgozik a magyar ipar fejlesztésén és a kereskedelem emelésén. Így alakul ki helyes irányban a társadalom művelt, erős középosztálya.

De hát a társadalom fejlesztése egyszersmint nevelés is, így aztán az iskolára tekint vissza, mert oktatást kíván.

Azonban mit látunk ma!

Ha kitünő hírben álló gimnázium vagy reáliskolában a tanuló elbukik, akkor átvándorol más városokba olyan iskolákhoz, amelyeket a szülők tapasztalat szerint rangsoroztak a gyengék és leggyengébbek gimnáziumának.

Így történik aztán meg, hogy szeptember elsején a szélrózsa osztja szét a család diákgyerekeit, mert a papa jó fiát a Dunántúlon helyezi el, mikor a mama a bukott gyerekkel Tiszántútra utazik szerencsét próbálni oly infézetnél, ahol a latin (vagy francia) sokkal könnyebb és a tanárok sem oly kegyetlen szigorúak. És ez így van!

Így erőltetjük, kényszerítjük a tanulóssereg nagy számát a tudományos pályákra sokszor strébernek, vagy szerencsétlen, diplomás proletárnak.

Ez állapot megszűnését maguk a középiskolák óhajtják a legjobban; ma már szerintük is az lenne a kívánatos,

hogy egyenlő színvonalú képzettséggel és rátermett ifjak nyissák be az egyetem kapuit.

Ha ennek a tudományos képzettségű színvonalnak a tanuló nem tud megfelelni, sohasem tartjuk szégyenletesnek elvezetni a polgári iskolába és eljuttatni az általános társadalmi műveltségnek ama fokára, ahonnan közrettekkel léphet a tanuló a gyakorlati pályákra, vagy azokba a szakiskolákba, melyek után elvárhatja a művelt társadalomban az őt megillető helyet.

Tehát ily értelemben is méltán és jogosan alakulhat ki az *egységes 7 osztályú polgári iskola*, amelyet nem csupán a középiskolák hajótöröttjei, hanem — tekintélyesebb részben — a közvetlenül hozzánk törekvőknek szánunk.

Majd ha aztán a napilapok és az országos sajtó bennünket is édes gyermekül fogad; jóakarattal, méltányló elismeréssel forgatja a tanév végén kibocsátott polgári iskolai értesítőket: akkor megismerik és felkarolják majd a szülők is ezt az iskolafajt, amely nem tudományos, de művelt magyar középosztály megteremtésén fáradozik.

A munka ünnepe.

A virágot fakasztó május elsején, huszonnegy órára megáll a munka a világ összes műhelyeiben. Ember és gép pihen. Ez a nap a munkásnép fogadott ünnepe. — Nem rendeli ezt sem vallás, sem törvény. De rendeli a munkás nép emberi érzése. E napon magukba terve elgondolkoznak a sors igazságtalansága fölött. Elgondolkoznak mélyen — mélyen!! Sokan azután zokon veszik tőlük. — Pedig ők is emberek és pedig két kezük verejtékes munkája után élő emberek. Nekik nem lehet henyélni, nekik

dolgozni kell a mindennapi kenyérért, hogy munkájuk által tisztességesen megélhessenek és ehhez Isteni törvény szerint joguk van.

A proletárizmus e nagy ünnepéből a szigetvári szervezett öszt munkásság is kivette részét és pedig öntudatos munkásokhoz méltó módon. — Körmenetet tartottak. Délután 2 órakor négyes zárt sorokban zászlók és jelzőtáblák alatt, munkás dalokat énekelve vonultak le a Zöldfa vendéglőből a vasuti vendéglő kertjébe a helybeli szociáldemokrata munkások. Itt a megnyitó beszédet *Kulesár Kálmán* tartotta, utána *Jóna Gábor* (Pécsről) mint a párt kiküldötté elég higgadtan és szépen ecsetelte május elsejének a munkásság ünnepének fontosságát. Majd *Csapai Imre* tartott beszédet. Utána *Visinszki Károly* a Duszgazdag és a munkás című költeményt szavalta el. Végül *Csizmadia Sándornak* a „Gyár előtt“ című költeményét *Dávidovics Lajos* adta elő. Ezzel a szellemi ünnepség végett ért s körülbelül 1 órai szórakozás után a munkásság ismét csapatokba verődött és visszatért a „Zöldfa“ vendéglőbe.

Mi a munkások ezen ünnepén azt kívánjuk, hogy a munkaadó és munkás megértsék egymást és akkor boldog lesz a nép s a magyar haza!

— **Megyegyülés.** Somogyvármegye törvényhatósági bizottsága által Kaposvárott május hó 6-án esetleg folytatólag tartandó evnegyedes közgyűlés majd 200 pontjából álló tárgysorozatából felemlítjük a bennünket érdeklő ügyeket: 25. sz. Szigetvár kérelme a házaló kereskedés eltiltása iránt. 78. sz. Szigetvár n. község járdaépítési szabályrendelete. 93. sz. Szigetvár határozata utrendezés céljaira ingatlan vásárlási tárgyában. 115. sz. Szigetvár megfélebbezett község ház építési ügye. 120. sz. Szigetvár határozata a polg. fiúiskola építési költség maradványának elszámolása tárgyában.

— Régen volt talán igaz sem volt.

— No majd hát eszedbe juttatom. Elmondok egy rövidke mesét. . . . Hát egyszer volt hol nem volt, volt egyszer egy kis leány. Ennek a kis leánynak a szülei korán elhaltak s ő árván maradt a nagy világban. Addig bolygott, addig csatangolt, míg végre megszánta egy öreg anyóka és magához vette. Ennek az anyókanak volt egy kis unokája, pupos nyomorék gyerek, akitől az Ur Isten minden más egyebet megtagadott, csak annyit adott meg neki, hogy szépen tudott hegedülni. . . . A mi szépséget elvettek az égiek a kis pupos fiútól, azt tiszszerezen, százszorosán rárakták az árva kis leányra, s amellet a hangja is ugy csengett, mintha ezer, meg ezer tündér csilingelt volna büvös ezüst csengetyűkkel. Ilyen formán aztán éppen összeillettek. . . . Ha

a kis puposra tekintettek az emberek, szívükben fölébredt a szánalom érzete s ha a kis leányra néztek, szemükben fölesillant az örömmel mosolygó sugara. Mindezt nagyon nagyon jól tudta az öreg anyóka s föl is használta a maga javára. A két árvát elküldte kenyeret keresni. És ők mentek háztól-házhoz, hegedülve énekelve. Hullott a sok krajezár mint rostából a polyva s az öreg anyóka igen, igen boldognak érezte magát. De nem sokáig. . . . Egy-két esztendő múlva ágyba került, betegeskedett s a kis pajtások egy szép reggelen arra ébredtek, hogy anyóka nem nyitotta föl többé a szemét. . . .

Most érezték még csak, hogy igazán árvák. Hanem azért nem estek kétségbe. . . . Elsírták az anyókat annak rendje, módja szerint és mikor a koporsót elhantolták,

megfogták egymás kezét s jártak újra háztól-házhoz hegedülni, énekelni. Egyhanguan multak a napok, hetek, hónapok és évek, mignem a fiuból suhancz lett, a leányból pedig gyönyörű hajadon. Ekkor aztán nagy változás állott be az életükben. . . . Egy dusgazdag öreg ur meglátta az utcai énekes leányt és a bolondulásig bele szeretett. Édesgetni szeretgetni kezdte a leányt s annak volt annyi esze, hogy nem utasította vissza a gazdag pártfogó ajánlatát. Csupán annyit kötött ki, hogy nyomorék pajtását is magával vihesse új környezetébe. Hanem az nem ment örömmel. A szívét valami kínos érzés szorongatta, valahányszor csak látta, hogy a drága ruhákba öltöztetett társnőjét miként ölelgeti, csókolgatja a gazdag ur. De szólni nem volt bátorsága mert félt, hogy akkor örökre elszakítják attól, kit talán az

MIT IGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

A mohai Ágnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, töltetű tisztá, kellemes és olesó savanyúvíz; a legkülönbözőbb gyomor-, légső- és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségekkel is, mint typhus, cholera, megkíméltettek azok, akik a közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai Ágnes-vízzel éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára más-féleképpen is valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Igyunk mohai
Igyunk mohai
Igyunk mohai
Igyunk mohai

ÁGNES-

forrást, ha gyomor-, bél és légsőhuruttól szabadulni akarunk
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Kedvelt borviz!

Főraktár: Ocsodai Gusztáv urnál Szigetváron.

A szigetvári polgári iskola felolvasásai.

Közöltük már, hogy a szigetvári polg. fiiskola tantestülete a tudományok népszerűsítésére ismeretterjesztő felolvasásokat tervez. E tervet a lefolyt héten valóra is váltotta akként, hogy megszerezte a budapesti Uránia egyesület két darabját s azokat szerdán és csütörtökön délután a tanuló ifjúságnak tegnap, és ma este pedig a nagy közönségnek mutatta illetve mutatja be. Maga az előadás úgy történik, hogy a szépen, könnyen érthető nyelven, de mégis tudományos készültséggel megírt darabot fölolvassák s a fölolvadás alatt változatosnál változatosabb képekkel teszik elevenebbé és szemléltetőbbé az előadást.

Ha még megjegyezzük, hogy a nagyközönség részére ezeket a látványos fölolvadásokat a „Korona“ nagytermében tartották illetve tartják s hogy az előadás esti 8 órakor kezdődik, a belépő díjak pedig arra fordítatnak, hogy a polg. iskola szegény tanulóit a pécsi kiállításon rajzaikkal részt vehessenek, azt hisszük minden szükséges tudnivalót elmondottunk a mi tájékoztatásul szolgálhat s ezután már nem marad más hátra, mint a darabok rövid kivonatos ismertetése, hogy a hallottak és látottak emléket föllevenítsük, a ma bemutatandó darabra pedig az érdeklődők figyelmét felhívjuk s tárgya felől röviden tájékoztassuk.

Tegnap este Putnok Miklós: „Pompeji és a római élet“ c. munkája került sorra 46 vetített képpel. Pompeji mintegy 2000 évvel ezelőtt Itáliában a Vezuv tövében gyönyörű vidéken fekvő 20000 lakost számláló római város volt, míg Krisztus után 79-ben a Vezuv kitörése 8 méteres hamu iszapal el nem temette. Ásatását a 18-ik században keztek meg s ma már fele föl van tárva. Ezt a fölszínre hozott várost s benne a római magán és közéletet ismereti velünk meg a darab.

Megmutatja a kívül egyszerű belül pazar fényvel és művészettel berendezett római ház főreszeit. Látjuk az oszlopcsarnokot, az ebédlőt lakmározó rómaival, a konyhát, a toalett szobát. Szól az eljegyzésről, házasságról, családi életről. Egy pillantást vett a város iparára, bemutatván egy római pékműhelyt. A temető, a piac sorban elvonnak előttünk, még a piaci árakról is esik szó. Érinti a rabszolgaságot, a vallási életet, a babonát, látunk két templomot is. Két színházat és egy amfiteátrumot tártak föl eddig Pompejiben, ez utóbbit híven élénk állítja. A vadállatok egymás elleni harca, a halálra ítélt gonosztevők s az ártatlan keresztények küzdelme a vadállatokkal, a gladiátorok véres játéka egész borzalmasságában van élénk tárva. Egyszóval mind az, amit a római világból tudni érdekes és szükséges oly élénken oly híven és ügyesen van a néző és hallgató előtt megjelenítve, hogy nagyjából teljes képet alkot és tart magának az is, aki a római világról még csak nem is hallott.

A szöveget *Bali Sándor* polg. iskolai tanár olvasta, aki saját itáliai utiélmenyeiből igen érdekes részletekkel toldotta meg a fölülte tanulságos darabot. A képek előhívását *Stefán Gyula* tanár végezte sok szeretetével.

Szintén az ő közreműködésükkel ma este pedig dr. *Simonyi Jenő*: „A Magas-Tátra és környéke“ c. műve 52 vetített képpel fog élvezetet és tanulságot nyújtani az érdeklődőknek.

E munka tulajdonképpen két részből áll. Az első rész a Magas-Tátrát mutatja be és írja le. A Tátra-csucs, a *Ferencz József* csucs és a *Lomniczi-csucs* zord szépségét szemléltetjük egyrészt, más felől pedig a *Csorbai*, *Felkai*, *Poprádi* és az *Öt-tő bájos* vidéke tárul élénk a Nagy- és Kis-Tarputak csodaszép vizeséseivel és völgyével. A mű másik része a Magas-Tátrához vezető három utat: a *Hernád* és a *Vág* völgyét egy a *Ruttka-felé* vivő vasúti utvonalat mutatja be.

Ennek a hármast utirányának táj és természeti szépségei, történelmi emlékei, kulturális és gazdasági élete mind sorra kerül. A *Hernád* völgyéből *Kassa*, *Gölniczbánya*, *Igló*, *Löcse*, *Késmárk*, a *Vágvölgyéből* *Rózsahegy*, *Árvaváralja* *Ruttka*, *Zsolna városa* s ezenfelül több vár és váromladék, regényes tájék vonul el szemünk előtt, hogy feledhetetlen képet és emléket vésson lelkünkbe. Hazánknak ettől a gyönyörű vidékétől *Gömör* megyénél búcsuzunk abban a reményben, hogy a polg. iskola talál még módot és alkalmat arra, hogy ezeket a kísérletképpen rendezet, de jól sikerült előadásokat folytathassa.

H I R E K.

— **Szt. Flórián nap.** Mint minden évben, úgy az idén is megünnepléte városunk kath. polgársága *Szt. Flórián*nak a tűzpátronusnak ünnepét. Tegnap délelőtt ünnepélyes körmenet volt a *Flórián* kápolnához, melyet *Herger József* plebános vezetett. A körmenetben a kath. híveken kívül résztvettek a polgári és elemi iskola mindkét nembeli növendékei tanítóik vezetésével.

— **Elmaradt a pécsi püspök bérmálása.** *Zichy Gyula* gróf pécsi püspök úgy tervezte, hogy f. hó 22-ikétől 26-áig végzi a szigetvári járásban a bérmálást azokban a községekben, amelyek a pécsi egyházmegyéhez tartoznak. Ez a bérmálási körút most egyelőre változást szenved, mert a pécsi püspök gyöngéledik és már több nap óta edes anyja társaságában *Abbáziában* üdül. *Zichy Gyula* gróf e hó 5-én akarta megkezdeni bérmakörutját, de csak 12-én tér vissza *Abbáziából* Pécsre és ha egészségi állapota megengedi, úgy csak e hó 21-én kezdi meg bérmakörutját és így június közepén kerülne sorra a szigetvári járás községei.

— **Katonai előléptetés.** A 19. honvéd gyalogezrednél *Oscodál* *Károly* kezelő hadnagyot, május elsejével főhadnaggyá léptették elé. Gratulálunk.

életénél is jobban szeretett. . . . A lány egy ideig nagyon boldognak látszott. . . Örült a jólétnek, a sok szép ruhának, aranyakozüstnek és a csillogó gyémántnak. Lassanként azonban mindig szomorubb és halványabb lett s könnyes szemekkel panaszkodott hűséges társának, a kis puposnak, hogy úgy érzi magát mint az aranykalkába zárt rab madár, kinek mindene meg van, csak éppen a szabadsága hiányzik. Aztán hízolagve czirogatta a kis szörnyeteg rut arcát és a fülébe sugdosta, hogy milyen boldogok lennének ők ketten, ha az öreg ur meghalna. Ő elvinné a pénzt, mert tudja hol rejteti és senki sem vádolhatná lopással, mert azt mondaná, hogy pártfogója adta azt neki szerelme díjául. . . . Két nap múlva aztán, hogy a lány elmondta bűnös óhaját, az öreg urat hálósobájában meg-

fojtva találták. Nagyon ügyesen volt rendezve a dolog. . . Arra mutatott minden, mintha rablógylkosok törtek volna reá éjnek idején s azok ölték volna meg. . . A szép leányra, meg a kis puposra senki sem gyanakodott. . . Pe ig hát te voltál a rabló, én voltam a gyilkos. . .

A pupos itt elhalgatott és kárörvendő mosolygással leste szavai hatását. A nőnek azonban egy arczizma sem rándult meg az egész elbeszélés alatt s a végén közönyösen kérdezte.

— Miért mesélted el nekem ezt a történetet? Hisz éppen olyan jól tudom mint te.

— Csak azért, hogy emlékeztesselek az ígéretedre. Azt mondtad, hogy boldogok leszünk, ha az öreg nem lesz utunkban.

— Én boldognak érzem magam, s te is meglehetsz elégedve a sorsoddal. Ven-

hajlékod, ruhád s naponta izlotes ételök.

— De ez nekem nem elég.

— Mit kívánsz egyebet?

— Azt, hogy szeress, úgy mint én szeretlek! Kívánom a testedet, lelkedet, minden szépségedet.

— Örült vagy, ha erről álmodol.

— Ha nem akarsz szeretni, úgy mind a kotten elpusztulunk.

— Bolond beszéd ez is. . . Nem félek én téled, te idétlen nyomorék.

— De erősebb nálam a törvény; följelentelek.

— Mi hasznod lenne ebből is? Engem csak bezárnak, de téged felkötnék.

A kis pupos erre már nem tudott mit felelni. Fejét lehorgasztotta s némán, merev tekintettel nézett maga elé. Egyszerre azonban felugrott a szőnyegről odaült a kerevet

Hölgyeim és Uraim! Saját érdekükbe rendeljenek mintákat az új **posztó nagyraktárból**

TELEFON 413.

hol gyári áron vásárolhatnak. — Kiváló tisztelettel

TELEFON 413.

KRAUSZ ARNOLD, férfi és női posztó nagyraktára PÉCS, Király-utca 15. (Hattyu-épület.)

— **Főszolgabírói helyettesítés.** *Sárközy György* barsi főszolgabíró három heti időtartamra Karlsbadba utazott. Ezen idő alatt *Bóné Károly* csurgói tb. főszolgabíró fogja helyettesíteni.

— **A pécsi kiállítás megnyitása.** Mint már ismeretes a pécsi országos mezőgazdasági és iparművészeti kiállítás megnyitása május hó 15-én lesz. A kiállítás megnyitása rendkívül ünnepélyességgel történik és jelen lesznek azon a kiállítás fővédnökei *Frigyes főherceg* és neje május hó 15-én reggel fél 8 órakor érkeznek Pécsre. A kiállítás megnyitása előtt a tisztelgő küldöttségeket fogadják. A kiállítást 11 órakor nyitják meg s ezután a kiállítás megtekintése következik. Délután ugyancsak a kiállítás megtekintése a program. A kiállítás megnyitását, mint értesülünk jelen lesz *Wekerle Sándor* miniszterelnök és több kormányfőúr. A részletes program u még nincs teljesen megállapítva.

— **Uj csendőrszárny-parancsnok** A király *Pál Lajos* csendőrszázadost, kaposvári csendőrszárny parancsnokot hasonló minőségben *Zilahra* helyezte át, míg *Ádámossy Béla* eddigi kassai csendőrszázadost a kaposvári csendőrség parancsnokává nevezte ki. Az új csendőrszárny-parancsnok már átvette a csendőrség vezetését.

— **Védekezés az aratósztrájk ellen.** Az aratósztrájk réme több vidéken újból kísért. A gazdaközönség és a munkásság esetleges összeütközésének elejét veendő gróf *Andrássy Gyula* belügyminiszter rendeletet intézett a csendőrkerületi parancsnokokhoz a csendőrség állandó készenlétére tartása iránt. Azonkívül a közös hadseregnek a csendőri szolgálatra alkalmas legénysége is csendőrszolgálatot teljesít a nyár folyamán.

szélére és könyörgő hangon szólt a leányhoz:

— Ugy-e hogy csak tréfáltál velem? Ugy-e hogy szeretsz?

És feleletet sem várva keskeny, száraz ajkát mohó vágygyal tapasztotta a leány vérpiros telt ajkaira, mire ez az undortól összerázkodva, ököibe szorított kezével hatalmas csapást mért a kis törpe arcába, úgy hogy az vértől elborítva bukott a szőnyegre. De csak egy pillanatig hevert ott kábultan, azután gyorsan talpra állott. Amugy is ijesztő arca rettenetes kifejezést öltött. Homlokán kidagattak az erek; nehéz lélekzete zakatoló hörgéssel tört elő horpadt melléből, fénytelen szemei üregükből kidüldelve, félelmesen villogtak.

A leány is fölugrott a pamagról s ösztönszerűleg egy asztalkához szaladt, hol a sokféle apró csecsebecse közül egy élesre fent, hegyes tört ragadott kezébe. A következő pillanatba már ott termett mellette az emberi formából teljesen kikelt kis szörnyeteg és egy ügyes mozdulattal gáncsot vett a leány lábainak, lerántotta a szőnyegre s hosszú, sovány ujjával villámgyorsan átkulcsolta hófehér nyakát, fojtogatni kezdte és ki nem engedte körmei közül áldozatát, bár az ő melléből is hatalmas vérsugár tört elő.

Még egy két percig dulakodtak, hörögtek, azután elesenedült minden. . .

— **A Szigetvár-drávafoki villamos vasutunk** általános tervét és költségvetését már készítik a helyszínén. — Ép oly villamos vonatra készülnek a tervek, mint a milyen a nyíregyháza-dombrádi vasuton van. Ez a vasut ép úgy szolgál közúti vasutként Nyíregyháza belterületén, mint ahogyan a miénket tervezik, s még megérjük, hogy nálunk hamarabb esillengel a villamos, mint akár Pécsen akár Kaposváron.

— **A Somogymegyei Gazdasági Egyesület** Kaposváron 1907. évi május hó 5-én, délután 3 órakor a vármegyeház kistermben tartja igazgató választmányi ülést, amelyen a rákövetkező napon délután 3 órakor tartandó közgyűlés elé viendő ügydarabokra nézve a határozati javaslatot meghozzák.

— **Egy plébános a gyermekekért.** Mint értesülünk *Dobos Henrik* drávaszentmártoni plébános törv. hatósági bizottsági tag válóban megszívlelendő és nagyfontosságú indítványt terjeszt a hól napi megyegyűlés elé. Tíme: 19 sz. *Dobos Henrik* biz. tag indítványa gyermekek részére dohányzási cikkek eladásának tilalmazása tárgyában. 20. sz. Ugyanannak indítványa gyermekek részére szesz italok kiemérésének tilalmazása tárgyában. Reméljük, hogy ezen nagyhorderejű indítványokat a közgyűlés egyhangulag elfogadja.

— **Az orsz. gyűlési képviselők névjegyzéke elkészült.** Somogyvármegye országgyűlési képviselőválasztóiak az 1908. évi névjegyzékét a központi választmány által megválasztott küldöttségek az egyes választókerületek szerint összeállították, illetőleg igazították. Az átvizsgált ideiglenes névjegyzékeket községek szerint két példányban leírják és az egyik példányt a kihagyottak névjegyzékével együtt az illetékes községi és körjegyzőségnek, ugyanint: Apátiban, Darányban, Dombon, Drávafokon, Drávaszentmártonban, Lakócsán, Göröggalon, Gyöngyösmelléken, Istvádban, Mozsón, Kálmáncsán, Barcsan, *Szigetváron*, Szulekban és Teklafaluban, másikat pedig a vármegyei kiadóhivatalban május hónap 5-től 25-ig közzé kell tenni. Az esetleges felszólalások május 15-ig, az észrevételek pedig május 25-ig a központi választmányhoz címezve, városban és nagyközségekben a város és község előjáróságánál, kisközségekben pedig az illetékes körjegyzőségnek nyújtandók be. Minden becsületes honpolgárnak kötelessége ezt megnézni.

— **Verekedés.** *Berta* István kálmáncsai lakos a feleségével és két fiával botokkal fel-fegyverkezve egyik estén behatoltak *Berta* Ferenc lakásába és őt alaposan elverték. A perlekedő verekedő családot följelentették a bíróságnál.

— **Visszatérés a zsidó hitre — a halál előtt.** *Kommen Gyula* az első Magyar Általános Biztosító Társaság tisztviselője a héten hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt, évekket ezelőtt a katolikus hitre tért át, halála előtt pedig visszatért a zsidó hitre.

— **Kiskorúak kivándorlása.** A belügyminiszter körrendeletet intézett a törvényhatóságok első tisztviselőihez, hogy tizenöt évesnél fiatalabb gyermekek részére csak akkor adassanak utlevelet, ha a kivándorlási helyükön elhelyezésük már biztosítva van,

— **Bánatában megőrült.** A helybeli vasútállomás 21-es órházában lakó *Berki József* 34 éves vasuti váltóőr, a feletti bánatában hogy *István* nevű egy éves kis gyermeke meghalt, esütörtökön délután eszélt veszté. A szerencsétlen embert beszállították a pécsi elmegyógyintézetbe. — Felésege és két leánykája siratja a boldogtalan családapát.

— **Nyári menetrendünk** szerint Barcs felől később ér be reggeli vonatunk, a mi bizony a vele jövő iskolás gyerekek miatt a menetrendjére nem kedvező. — Kaposvári vicinálisunk is $\frac{3}{4}$ órával később jár délután, hogy Kaposvárról a diákok hazajárhassanak vele. — Nimródaink is ennyivel tovább maradhatnak kinnt. Mikor ad a vicinális nekünk is délután kimenő vonatot?

— **Születés-hazasság és halálozás.** A szigetvári anyakönyvi hivatal április havi kimutatása: *Született*: 14 fiú, 14 leány összesen 28. *Házasság*: *Pethő István* *Baranyák Kati* rk. — *Mozsgai József* *Török Juli* rk. — *Bor János* *Cseh Mari* rk. összesen 3 pár. *Halálozás*: *Karsai József* 10 hónapos, *Bécsi János* 5 hó (kórh.), *Sáin Andrásné* 40 éves, *Vasváry István* 52 év (kórh.), *Dömötör Ferenc* 57 év, *Kodrik Gábor* 1 hó, *Kraia Kati* 21 év (kórh.), özv. *Szeiler Mátyásné* 74 év (kórh.), *Kovács György* 53 év (kórh.), *Hajdu János* 72 év (kórh.), *Farkas Gáspár* 81 év, *Fabian István* 70 év (kórh.), *Filler János* 4 nap (kórh.), *Darab József* 18 év (kórh.), *Schleizinger Antal* 87 év, *Kovács Fabian* 2 hó, *Kovács József* 23 év (kórh.), *Kovács Mátyás* 63 év, özv. *Tóth Jánosné* 27 év (kórh.), *Szabó Mari* 2 hó, *Navratil Péter* 2 óra, *Jungbert Ferenc* 5 év, *Patkó János* 76 év (kórh.), *Légrádi Anna* 26 nap, *Balázs István* 52 év (kórh.), *Kálmán József* 63 év (kórh.), *Csanádi János* 49 év (kórh.), *Delibeli Mátyás* 54 év, *Molnár Margit* 4 hó, *Csanka Ádám* 83 év, *Józics Mihály* 61 éves (kórház). Összesen 31.

— **Pécsi kiállítási vonataink** elmaradása, mint értesülünk nem a Máv. kósihiánya miatt van; mert fölhasználhatnák akár-melyik akár nálunk, akár *Baranyasztlőrinczen*, akár *Barcsan* éjszakázó sok vicinálisok kocsi-jait. A máv még egyáltalán nem teljesített egyetlen egyet sem a kiállítási bizottság menetrendkérelmeiből s a bizottság maga is teljesen tájékozatlan, hogy hogy és mint lesz a menetrend ügye.

— **A „Madarak és fák napja“** ünnepére való előkészületek alkalmából tisztelettel értesítem a kartársakat, miszerint az *Orsz. Állatvédő Egyesület* támogatása lehetővé tette, hogy a *„Madarak és Fák napja“* című vezérfonalam *második bővített kiadása* (6 nyomott íven 96 old.) megjelent és 1 kor. 25 fill. árban nálam kapható. Szintén megjelent az ünnepélyre való *Alkalmi dalfűzet* is, *Beleznay Antal* és *Vaday J.* egy és kétszólamu eredeti nótáival. (Benne 2 induló is.) Ára 55 fillér. A rendelések közvetlen hozzám intézendők. (Egyszerű postadíj 10 fillér. — Utánvételes 45 fill. Nagyvárad 1907. május 1. *Vaday József* köz. isk. igazgató.)

x **A pécsi kiállítás megtekintésekor** ne mulassza el *Lehr Izidor* Pécs Király-utca a Színház mellett levő áruházat fölkeresni, hol ajándék tárgyak, továbbá uri és női divatárak legjutányosabban vásárolhatók.

x Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a *Ferencz József keserűvíz* valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és emlitésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen fölülmulja. Kérjünk határozottan *Ferencz József keserűvizet*.

— IX. Szent Lajos volt a középkor legideálisabb fejedelme, igazi lovag, hős, és vallásos, fejedelm a kor-szellem teljesen áthatott és benne személyesedett meg a kereszties háboruk korának világa. Az ő történetét adja elő az *Endrei Zalán-féle Világtörténelme* e heti száma. A népszerű munkából érdeklődnek ingyen küld mutatvány számot a *Világtörténelme* kiadóhivatala Bpest. IV. Eötvös-utca 26/D.

Öngyilkos szigetvári kereskedő.

Agyonlőtte magát.

Hétfőn reggel szomorú hírt hozott a táviró a helybeli *Kollin* Samuel kereskedő családjának. Ugyanis a családfő a 60 éves öreg ember Székesfehérváron öngyilkosságot követett el. A tragédia híre általános részvetet keltett városunkba. Az eset részletei ezek:

Székesfehérvárról jelentettek. Szombaton este egy éltés ember szobát bérelt a Fekete Sas-szállóban. A bejelentő lapra *Löwy* Bernát veszprémi kereskedő nevét írta. A szálló eseléségének meghagyta, hogy reggel 8 órakor költsek fel, mert el akar utazni.

Reggel a pincér hasztalan zörgetett az idegen szobája ajtaján, nem kapott feleletet. Erre értesítették a rendőrséget, ahonnan *Simon* Sándor rendőrkapitány, *Molnár* József dr. kerületi orvossal a szállóba ment. Az ajtót fölfeszítették s beléptek a szobába, ahol ágyban fekvő véreben találtak. Halántékából még szívárgott a vér, kezében egy hatlövetű revolver volt. A boldogtalan ember kevéssel ezelőtt löhette magát föbe. Az orvos az eszméletlen ember sebét bekötözte s beszállította a mentőkkel a kórházba. Sebésülése halálos.

A rendőrség megállapította, hogy az illető *nem saját nevét írta* a bejelentő lapra. A halálra szánt embert *Kollin* Samuelnek hívják, 60 éves tekintélyes szigetvári gabonakereskedő. Egy levelet hagyott hátra sógorának *Schützer* Jakab székesfehérvári szappangyárosnak. A szerencsétlen ember a börze áldozata. Virágzó terménykereskedést folytatótt. Az utóbbi időben azonban nagyobb üzleti vállalatok balul ütöttek ki. Hogy helyrehozza megrendült vagyoni helyzetét, börze spekulációba fogott. Előbb feléje fordult a szerencse, de később mindenét elveszítette. Vagyoni romlását nem tudta elviselni s a halálba akart menekülni. Szombaton reggel távozott el hazuról azzal a szándékkal, hogy Devecserbe megy szüleinek sírjához.

Hozzá tartozói nem is gyanították, hogy milyen sötét gondolatokkal foglalkozik. Utjában Székesfehérváron megszakitotta s itt leszámolt az élettel.

— Nem bírom elviselni tovább a szen-

vedést, — írja hátrahagyott levelében — boldogságatok meg nekem . . .

A boldogtalan embert Székesfehérváron temették el.

Kiadja a szerkesztőség.

NYILT-TÉR.

Ezen rovat alatt közlöttékért nem vállal felelőséget a szerkesztő

Bucsuzás.

Lakócsáról való végleges el-távozásom alkalmával összes jó barátainak, kartársaimnak és ismerőseimnek szívélyes bucsu-üdvözlétemet fejezem ki. Együttal kérem őket, hogy engem emlé-ükben és jó indulatukban tovább is megtartani sziveskedjenek.

Lakócsa 1907. május 1.

Mandl Márkusz.

1230 tkvi.

1907.

Árverés hirdetmény kivonat.

A szigetvári kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szigetvári római. kath. plébánia végrehajtatónak Petres Ferencz végrehajtást szenvedő elleni 200 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék (a szigetvári kir. járásbíróság területén lévő Szigetvár község határában fekvő a szigetvári 757 sz. tkvben A + 908 hrsz. és 5 sorszám legelőilletőség 269 kor. az 1200 sz. tkvben A + 894/a/2 hrsz. és 2 sorsz. legelő illetőség 157 kor. az 1315 sz. tkvben A + 1228/b/1. hrsz. és 2 sorsz. legelőilletőség 184 kor. a 461. sz. tkvben A + 510 hrsz és 2 sorszám legelőilletőség 629 kor. az 1152 sz tkvben 1628 hrsz. ingatlanból B 1142 a. 2/686 rész jutalékára az árverést 145 koronában ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1907 évi július hó 3 napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatul fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 % -át vagyis 26 k. 90 f. 15 k. 70 f. 18 k. 40 f. 62 k. 29 f. 14 k. 50 fillér készpénzben, vagy az 1881. LX. t-cz. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki-

állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szigetvár, 1907 évi április hó 25. A szigetvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Batta kir. járásbíró.

Hölgyeim!

Tisztelettel hivatkozom a körutamatról szóló soraimra és van szerencsém tudatni, hogy megéreztem és Párisból magammal hoztam az ez évi saison legszebb eredeti modeldarabjait és művészi esen előállított utánzatait, melyeknek szives megtéktintésére a n. érd. közönséget teljes tisztelettel meghívom.

KOHN KATICZA
divatárusnő
PÉCS Széchenyi-tér.

Vizgyógyintézet és szanatorium Pécs Sétatér.

Az egész éven át látogatva. Legújabb gyógyeszközökkel felszerelve. Legjobb gyogyeredmények idegbántalmaknál, esz., állmatlanság, emésztési zavar és egyéb idült betegségeknek. Kítunó ellátás, lakás és vizkuráért hetenkint 60 K. Bejárók heti vizkurája 10—15 korona. A város nyugodt és egészséges fekvésű helyén, közvetlen a sétatér mellett. Kítunó ivóvíz (forrás.) Villanyvilágítás. Egy segédorvos.

Vezető főorvos:
Dr. TOLNAI VILMOS, a phisikalis
gyógymód szakorvosa

Nyakkendő

Különlegeségek:

Férfi és női

fehérmeműek

Blouzok minden

nagyságban és kivitelben.

Gyermekruhák,

Zsebkendők, harisnyák,

Alsó szoknyák,

Női kezításkák, övek,

Keztyük, esőernyők,

Szappan- és illatszerek

A legjobb szabású fűzők
(Mieder.)

Női- és gyermek kötények,

Csipke és ruhadiszek.

Telefon 388.— Szabott árak.

LEHR JZDOR

uri és női divatáru üzlete
Pécs Király-utca
a színház mellett.

Pécsi országos kiállítás megtéktintése alkalmával felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét Pécs egyik legnagyobb **ezipő raktárára.** Azonkívül fegy- házban kötött harisnyák eső és napernyők, férfi és női fehérmeműek stb. Kerti butorokban külön osztály, eredeti gyári áron. **Podvinetz Károly Pécs** (városház épület) Széchenyi-tér és Perczel-utca sarkán.

Biztos gyógyulást

talál mindenki a felette fájdalmas bajok

**Rheuma — Csusz
Ischias — Zsába ellen.**

ha csak egyszer is megpróbálja
AZ ÚJ SZERT.

"SAMOL" egy kecsős, mely K. 1.50 és
K. 2. 50-es (sokáig tartó tubusokban
a legtöbb gyógyszerárban kapható.

SAMOL



Ha lakóhelyén lévő gyógyszerárban
"SAMOL" még nem volna rakta-
ron tessék írni a főraktárhoz.

FILO JÁNOS gyógyszerész Budapest,
Mátyás-ter 3.

"SAMOL" oly eddig ismeretlen, hatásos alkot-
részt tartalmaz, melynek előállítása a legtöbb
államban szabadalmazva van. A Budapesti ker.
betegsegélyző pénztár kórházában, más szá-
mos kórházban, orvosok és magánosok által
kipróbálva. Használati utasítás és orvosi véle-
mények minden tubusnál.

Az őszülő hajnak eredeti színét visszaadja a teljesen (nem festék)

ártalmatlan: **Dr. Hyam's-féle amerikai hajregenerátor** Ara 1 korona 50 fill.

"Angyal" krém, orvosilag megvizsgált tiszta tejből készült, gyöngyvirág-illatú mesés hatású krém, mely az arcnak üde színt ad, foltokat, miteszert és mindenféle kiütéseket rögtön eltávolít.

Ara **1 Korona.**

"Angyal" szájviz, legjobb antiszeptikus, a fogkö lerakódását megakadályozó fogviz, mely a szájüreget desinfiálja és annak állandó kellemes ízt kölcsönöz.

1 nagy üveg ára: **1 K 20 fill.**

Fényképészeti cikkek és vegyszerek, nagyraktáron (sötét kamara)

Dr. VÁMOS-féle sóborszesz mentholal kevert, erős borszesz, mely 1-2-szeri bedörzsölés után mindenféle rheumatikus fájdalmat megszüntet. Ara 1 korona.

Dr. VÁMOS és FÜREDI PÉCS az új városház épületében.
fényesen berendezett "Angyal" drogériája.

B é r m á l á s r a !

Nagy választék a legújabb
fehér és crem ruhakelmék,
áttört és himzett batisztok.

Különlegességek

kész női himzett delain vászon és batiszt ruhákban.
Deutsch Dávid Fia divatáruháza Szigetvár.
Vidékre minták ingyen és bérmentve.

A meggazdagodáshoz vezető ut, a nyomdák festéken keresztül vezet.

Barnum.

Valamint a legtapasztaltabb hajósnak veszeléses helyeken utmutatóra van szüksége, úgy a kereskedőnek szüksége van a reklámra.

Rockefeller

A mikor a kereskedő plihen, helyette a reklám dolgozik.

Carnegie.

Fiam vásárolj oly kereskedőknél, kik hirdetnek, mert ezek intelligensek és jól fogsz járnak.

Franklin.

HIRDETÉSEKET

jutányos árért vesz fel
a kiadóhivatal és Kozáry Ede
könyvkereskedő.

És ha valaki aranyat ólomért akarna becsürelni, nem tudna rajta tudni, ha közhirére nem teszi.

Mark Twain.

Hogyan tudja meg a nagy világ, hogy eladódó jó áru van ha nem tudatod vele.

Vanderbilt.

A productiv kereskedelem és az anyagi siker titka: fennálló szükségleteket felismerni és új szükségleteket teremteni.

Aki mindig csak úgy csinálja mint más, az soha jobban nem csinálja.